

## 广州市第四届建筑工匠技能擂台赛举行

## 86名选手竞得“羊城建筑工匠”美誉

本报讯(全媒体记者彭新启 通讯员罗瑞雄 陈进华)11月15—16日,由广州市住房和城乡建设局、广州市总工会联合举办的广州市第四届建筑工匠技能擂台赛在广州黄埔区粤港澳大湾区高端装备制造创新中心举行。本届大赛吸引了来自广州市各区总工会组织的27支队伍,共250名选手现场角逐。最后,86名选手脱颖而出,获得“羊城建筑工匠”称号。

广州市人大常委会副主任、市总工会主席唐航浩,市人民政府副秘书长李红卫,市住房和城乡建设局局长王宏伟等出席了闭幕式。

项目创新  
技术工艺贴近一线

据介绍,本届擂台赛注重实操与职业素养的双重考核,既保留了砌筑工、抹灰工、镶贴工、管道工等4个传统建筑工种,又新增了具有传承历史建筑技艺的砖雕、依靠团队完成的装配式建筑混凝土构件装配作业、应用于现场的基础作业工种——钢筋工和测量放线工等4个工种。

记者了解到,与往届擂台赛不同的是,本届擂台赛由广州各区总工会精心组织辖区建筑行业企业精心挑选能工巧匠,从600名初赛选手中角逐出250名代表行业最高水平的选手展开决赛,所有竞赛项目更加突出基层一线的可操作性,技术工艺要求均贴近一线工作实际。此外,比赛选址在粤港澳大湾区高端装备制造创新中心——广州市建筑集团一线车间现场,让参赛选手在切磋技艺的同时,可利用间隙时间,实地参观粤港澳大湾区制造基地的PC构件厂自动化生产现场。

连续四年  
竞出216名“建筑工匠”

值得一提的是,来自广州市番禺区沙湾世良工艺美术工作室的女选手谢凤翠巾帼不让须眉,在以男选手为主的建筑工匠技能擂台赛场上,以女性特质践行工匠精神,以精雕细琢的技艺脱颖而出,成为首位女性“羊城建筑工匠”。

据了解,自2016年至今,广州市住房和城乡建设局与广州市总工会联合举办了四届建筑工匠技能擂台赛,共选拔出216名“羊城建筑工匠”。广州市总工会相关负责人表示,216名“羊城建筑工匠”的产生,为推进粤港澳大湾区建设、广州实现老城市新活力目标、广州实现“四个出新出彩”树立了建设者标兵形象。下一步,广州市总工会还将注重发挥羊城建筑工匠“传、帮、带”引领示范作用,让“工匠精神”实实在在走进建筑工地,推进全社会学习工匠、争做工匠、尊重工匠的良好氛围。



▲测量放线工实操现场

▶经过2个半小时的功夫,何湛泉现场制作的传统瓦脊公仔顺利完工

彭新启/摄



## 赛场之外

## 名匠展示名师指导 感受“心艺合一”

比赛现场,选手入口处特别设置名匠展示区,广东省陶塑技艺名匠何湛泉现场制作传统瓦脊公仔,第45届世界技能大赛砌筑项目冠军陈子烽现场讲述绣花式砌筑技艺。两位名匠的现场展示吸引了众多观众驻足观赏。

“感谢工会组织为工匠搭建了展示传统手艺的平台,希望政府与社会各方关注传统手艺的传承,让更多的年轻人了解中国传统工艺。”何湛泉表示,坚守

陶塑艺术39年,只有坚持“心艺合一”的理想信念,才能让自己耐得住性子,把工匠精神落实到每一个细节中去。

大赛期间,羊城建筑工匠钢筋工教练郭罗军及广州城建职业学院“双师型”教师组成了实力雄厚的教练阵容,两届世界技能大赛砌筑项目冠军的教练林晓滨也参加授课。第45届世界技能大赛混凝土建筑项目冠军陈君辉、李俊鸿出席仪式并分享了经验。

千余博士和博士后齐聚佛山  
交流对接科技项目合作

本报讯(全媒体记者黄细英 通讯员粤仁宣)11月18日,由省人力资源和社会保障厅、佛山市人民政府主办的“广东(佛山)博士和博士后人才交流与科技项目对接会”在潭洲国际会展中心开幕。近1200位博士、博士后与省内高校、科研机构、省重点实验室、博士后科研工作站等60家(其中佛山20家)单位交流洽谈。

目前,广东设立了博士后科研流动站178家、博士后科研工作站398家、博士后创新实践基地401家,在站博士后8000余人,创新平台建设和博士后队伍规模稳居全国前列。

开幕式上,集萃了全省100位博士博士后创新人物、100项博士博士后创新成果、100个博士博士后创新平台的《广东省博士博士后创新样本》正式发布。同时,

以打造南粤大地“博士博士后人才之家”为目标的“广东省博士博士后人才发展促进会”也正式揭牌亮相。

当日,10家全省博士博士后重点创新平台与11位博士博士后创新项目进行了现场推介和项目路演。近1200位博士博士后等各类高层次人才与省内高校、科研机构、省重点实验室、博士后科研工作站等60多家单位进行了现场交流,50多位博士博士后也携带科技成果现场与企业进行对接。会场还特别为广东“众创杯”创业创新大赛之博士博士后创新赛获奖项目设置了路演专区。2个来自独联体的优秀海外项目和9个博士创新项目轮番展示,10余家知名风投机构犀利点评,为参与路演的项目提供了发展进步以及与投资机构精准对接的机会。

我省冷链高端人才缺口超60%  
“校企合作”成补缺新风口

本报讯(全媒体记者王艳 通讯员汤宁)11月15日,省物流行业协会、广州市交通技师学院等单位共同举办了2019年粤港澳大湾区冷链物流发展交流大会暨第60届行政校企合作高峰论坛。与会专家表示,随着电商的发展,以及居民对食品新鲜度的要求越来越高,冷链物流产业每年以20%以上的速度增长,粤港澳大湾区居民生鲜消费增长超100%。但冷链高端人才的缺口在60%以上,只有“校企合作”发挥“产学研”一体化作用,才能培养与岗位技能相融合的人才。

据省物流行业协会执行会长马仁洪介绍,中国的人均冷藏储备量只有美国的四分之一,未来中国冷链物流市场规模将突破9000亿元,年均增长约24%。“其中,粤港澳大湾区居民生鲜消费增长超100%,行业增长空间非常巨大。但与行业发展

相匹配的人才严重不足,特别是冷链高端人才。冷链高端人才的缺口在60%以上,常规冷链人才缺口大约为40%。”

怎么填补冷端高端人才缺口?马仁洪告诉记者,省物流行业协会和广州市交通技师学院采用双导师制培养人才,学校聘请了香港有30年至50年国际贸易冷链经验的指导老师,来学校分期授课。同时,企业将在学校建立最新冷链技术的实验室,校企合作编制教材、培训老师。同时,协会将推动建立大湾区冷链物流教育学分标准,推动物流科技成果转化和职教学分互认,建立“产学研”深度融合的技术创新体。

大会还举行了“粤港澳大湾区物流与交通融合职教基地”授牌仪式。省物流行业协会和广州市交通技师学院将会依托基地进行深度“产学研”合作。